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                                                                     VERBALE N° 11/2023

SEDUTA DEL 2 MARZO 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 2 (due) del mese di marzo, la Commissione 5 è convocata 

alle ore 10.30 in seduta telematica, secondo quanto previsto del dispongo del Presidente del 

Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 Marzo 2022 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni del Presidente;

� Esame ed espressione di parere Mozione 189/23 Oggetto: "Per intitolare una via o piazza

o largo o giardino a  Rolando Rivi ", proponente Andrea Asciuti;

� Approvazioni dei verbali sedute precedenti;

� Varie ed eventuali;

Alle ore 10.30 sono presenti le/i consigliere/i Fabio Giorgetti, Roberto De Blasi,  Alessandro Draghi,Antonio

Montelatici, Alessandra Innocenti in sostituzione di Stefano Di Puccio.

Alle ore 10.34 si collegano le Consigliere Barbara Felleca e Antonella Bundu.

Alle ore 10.35 si collegano il Vicepresidente Federico Bussolin ed il Consigliere Mirco Rufilli.

Alle ore 10.40 si collegano la Consigliera Alessandra Innocenti ed il Consigliere Massimo Fratini.

Il Presidente Fabio Giorgetti accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE ALESSANDRA INNOCENTI MASSIMO FRATINI

COMPONENTE ANTONIO MONTELATICI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

  



Struttura Autonoma del Consiglio Comunale                                       Commissione Consiliare 5       

                                                                                                       Cultura e Sport

e apre la seduta alle ore 10.40 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione Maurizio Sestini.

E’ presente per la trasmissione della diretta streaming sul canale youtube Catia Pratesi.

E’ presente il Consigliere Andrea Asciuti proponente della Mozione all’ordine dei lavori.

Il Presidente inizia la seduta salutando i presenti, presentando l’atto all’ordine dei lavori odierno quindi 

chiede al proponente Andrea Asciuti di procedere all’illustrazione dell’atto. 

Alle ore 10.47 si collega il Consigliere Francesco Pastorelli.

Il Consigliere inizia il proprio intervento ricordando la terribile storia del seminarista quattordicenne Rolando

Rivi, ucciso il 10 aprile 1945 durante le ultime fasi della guerra di liberazione, rapito da un gruppo di 

partigiani comunisti che lo costrinsero a seguirli nella boscaglia. Ai genitori fu lasciato un bigliettino con 

scritto "Non cercatelo. Viene un attimo con noi partigiani".

Accusato di fare la spia per i fascisti, dopo tre giorni di percosse, umiliazioni e sevizie, lo uccisero a colpi di 

pistola in un bosco di Piane di Monchio, frazione di Palagano, Modena. 

L’atto chiede di intitolare un luogo a Firenze che possa ricordare il ragazzo trucidato.

Alle ore 10.53 si collega il Consigliere Luca Santarelli.

Il Presidente Giorgetti, particolarmente colpito dalla storia del ragazzo, afferma che interrompere la vita di 

un adolescente di quattordici anni, a prescindere dalla parte politica colpevole del reato, è sempre 

un’ingiustizia e come tale va ricordata.

Iniziano gli interventi dei Consiglieri quindi prende la parola la Cons. Bundu per esprimere le proprie 

considerazioni in merito ritenendo al contempo tecnicamente impossibile intitolare un luogo per ogni 

persona che sia stata uccisa, sia uomo, donna o bambino durante la seconda guerra mondiale quindi, dopo 

aver prodotto alcune considerazioni personali, esterna i desiderio di non esprimersi sulla Mozione in oggetto.

Il Consigliere Pastorelli ritiene che la vicenda umana del ragazzo non possa non esprimere un senso di 

disgusto nei confronti dell’episodio e soprattutto verso i carnefici ma al di là della vicenda ritiene di non 

trovare un legame con la città di Firenze che possa consentire di intitolare un luogo al ragazzo ed è la stessa 

riflessione riportata anche dal Consigliere Rufilli, Presidente della Commissione Toponomastica, che 

sostiene che ricordare una sola persona uccisa in quel tragico periodo sarebbe riduttivo nei confronti delle 

migliaia di bambini uccisi, trucidati o deportati durante la seconda guerra.

Il Consigliere Draghi, nonostante la sua dichiarazione di voto favorevole, sottolinea che il regolamento della 

toponomastica di Firenze non offre molte chance di intitolazioni e personaggi maschili che poco hanno a che 

fare con la città.

La Consigliera Innocenti si allinea sostanzialmente ai precedenti interventi dei colleghi che l’hanno 

preceduta quindi produce alcune considerazioni in merito all’episodio ricordando al contempo che i due 

carnefici dell’efferato episodio sono stati trovati e condannati dalla giustizia italiana.

Anche il Presidente Giorgetti, al termine degli interventi, ritiene intollerabile e deprecabile l’episodio di 

efferata violenza perpetuata nei confronti del giovane seminarista ricordando che la beatificazione 
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riconosciuta dalla Chiesa Cattolica nei confronti del ragazzo è già un riconoscimento di notevole importanza 

e che, anche a  norma di regolamento, non sarà possibile intitolargli un luogo a Firenze visto che tutta la 

breve vita del ragazzo, oltre che alla terribile morte, si svolge nelle campagne tra Modena e Reggio Emilia.

Il proponente e Consigliere Asciuti replica agli interventi dei componenti della Commissione quindi, nel 

ricordare altre intitolazioni all’interno della città di Firenze, insiste nel voler intitolare un luogo a Rolando 

Rivi per tal motivo chiede al Presidente Giorgetti di procedere con la votazione dell’atto, cosa che 

puntualmente il Presidente procede a fare e la Commissione si esprime come segue:

Mozione 189/23  Oggetto: "Per intitolare una via o piazza o largo o giardino a  Rolando Rivi "

PARERE CONTRARIO

Voti Favorevoli n.3: Bussolin, Draghi, Montelatici.

Voti Contrari  n.7: Giorgetti, Felleca, Fratini, Pastorelli, Rufilli, Santarelli, Innocenti.

Astenuti n.1: De Blasi.

Presenti non votanti n.1: Bundu.

Giorgetti dichiara la seduta conclusa alle ore 11.15 con l’approvazione da parte dei componenti dei verbali

messi a disposizione dalla segreteria.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 24 marzo 2023
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     Il Segretario                                                                                      Il Presidente

       Maurizio Sestini                                                                                Fabio Giorgetti

                                                                                                     


